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Цель: просвещение родителей по вопросам осознанного материнства и отцовства.

Задачи:

- формировать ответственность родителей за содержание и воспитание своих детей;

- обобщить и закрепить знания родителей об организации правильного режима дня малыша: питания, сна, купания и гигиены.

Целевая группа: 

педагогически несостоятельные семьи, состоящие на учете в отделении социальной диагностики, в частности молодые матери воспитывающие детей до трех лет, матери-одиночки;

Актуальность: при работе с молодыми матерями  мы столкнулись с проблемами  неосознанного материнства, отсутствия элементарных знаний об  уходе за малышом, о специфике его физического и психического развития, о специфике питания малыша, эмоционального общения с ребенком и игры с ним.

Соблюдение режима дня – залог здоровья, хорошего самочувствия и отличного настроения. В первые месяцы жизни режим дня малютки достаточно однообразен. Ваша задача – сделать его удобным и полезным для малыша. 

В первую очередь, соблюдайте режим купания, питания и сна.  

Питание детей

Сегодня мы поговорим о здоровом и правильном  питании ваших детей.

Все знают, что материнское молоко — лучшая еда для маленького ребенка. 

Для того чтобы сознательно выбрать грудное вскармливание, нужно знать о его преимуществах по сравнению с искусственным вскармливанием. А их очень много.

В материнском молоке содержатся наиболее подходящие для маленького ребенка белки, жиры, углеводы, ферменты, гормоны, витамины, минералы, микроэлементы и другие пищевые вещества, которые обеспечивают правильное развитие малыша. Причем все эти компоненты находятся в грудном молоке в необходимых для ребенка количествах, легко и быстро усваиваются.

Женское молоко — это «живой» продукт. Вместе с маминым молоком малыш получает специальные гормоны (соматотропный, тиреотропный и др.), которые помогают его мозгу лучше развиваться и способствуют благоприятному формированию нервной деятельности ребенка. Есть в грудном молоке и защитные факторы — лизоцим, живые клетки (лимфоциты, лейкоциты), специфические антитела и другие компоненты, которые защищают ребенка от болезнетворных микроорганизмов и вирусов. 

Вот почему дети, которых вскармливают грудным молоком, надежно защищены от инфекционных и вирусных заболеваний. Они также значительно реже, чем дети-искусственники, подвержены аллергическим заболеваниям. В искусственных же молочных смесях нет никаких защитных факторов, необходимых ферментов и гормонов. Искусственное молоко не меняется: его состав всегда один и тот же и в начале и в конце кормления, и когда ребенку 1 месяц и когда ему исполнится 3 месяца, в то время как мамино молоко приспособлено ко всем потребностям именно ее ребенка.


Грудное вскармливание очень благоприятно влияет на нервную систему ребенка и его психику. Во время кормления грудью между мамой и малышом устанавливается тесный эмоциональный контакт. Доказано, что дети, которые находились на грудном вскармливании, активны физически и эмоционально, уравновешены и спокойны. В будущем у них складываются хорошие, добрые отношения с окружающим миром, они более приветливы и доброжелательны к людям, сильнее привязаны к маме и становятся впоследствии заботливыми родителями.


Грудное вскармливание полезно и для здоровья самой мамы — после родов у нее быстрее сокращается матка. У женщин, кормивших грудью, гораздо больше шансов избежать онкологических заболеваний молочных желез и половых органов (установлено, что грудное вскармливание хотя бы одного ребенка снижает риск развития онкологических заболеваний молочных желез на 50%). Кроме того, кормление грудью делает женщину более спокойной и умиротворенной.


Кроме молока

Молоко может быть единственной пищей малыша до полугода. Затем состав молока меняется, двигательная активность младенца и, следовательно, его энергозатраты увеличиваются, и одного молока уже недостаточно для удовлетворения потребностей растущего и развивающегося организма — нужно вводить прикорм.


 оптимальным временем для введения первого прикорма считается возраст ребенка 4–6 месяцев.


Прикорм по правилам


Введение любого нового продукта питания начинают с нескольких капель или граммов, следя за реакцией детского организма. Давать прикорм нужно перед кормлением грудью, с ложечки. Нельзя вводить одновременно два прикорма — нужно выдержать интервал как минимум в 2 недели. Главное — не форсировать события и внимательно следить за реакцией ребенка на каждый новый продукт в рационе.


В 3,5–4 месяца в меню грудничка вводят фруктовый сок. Начинают с 5 капель, разведенных кипяченой водой. Каждый день прибавляют по 5 капель, доводя объем до 30 мл. К году количество сока достигает 200 мл. Первый сок, который вводят в рацион ребенка — осветленный яблочный, богатый витамином С и железом. С 4 месяцев можно вводить соки с мякотью: грушевый, сливовый, абрикосовый, морковный.


Фруктовые пюре вводят с 4–4,5 месяцев. Тертое яблоко, банан, пюре из абрикосов, плодово-овощные и фруктово-ягодные консервы для детского питания начинают вводить с ¼ чайной ложки, и постепенно к 5 месяцам количество доводят до 50 граммов в день.


В качестве первого прикорма вводят либо кашу из злаков, не содержащих глютен (рис, гречка, кукуруза), либо овощное пюре из мягких овощей (картофель, морковь). Постепенно этот прикорм заменяет одно кормление грудью или смесями. Каши широко используются в питании детей раннего возраста. Они являются одним из основных источников растительного белка, углеводов, минеральных веществ и витаминов группы В. Из множества каш мама обязательно найдет ту, которая полюбится ее малышу.

Абсолютным чемпионом среди каш являются каши из гречневой крупы. В ней содержится много солей фосфора, магния, а также железа. Второе место по пищевой ценности и популярности занимает овсяная каша. В ней много белка, витаминов группы В, солей и растительных жиров. Рисовая каша считается гипоаллергенной, однако, она не рекомендуется детям с задержкой стула. Кукурузная каша богата крахмалом и железом, но плохо переваривается и очень долго варится. Врачи рекомендуют кукурузную, ячменную и пшенную каши давать малышу лишь с 9–10-го месяца. Манная каша содержит мало клетчатки, солей и минералов, и, к тому же, она часто вызывает аллергию, поэтому ее редко дают малышам ранее второго года жизни.

       Каша домашнего приготовления должна быть жидкой, чтобы лилась с ложки;

Блюдо должно быть однородной консистенции, без комочков;

Кормить малыша с ложечки нужно терпеливо, осторожно, тогда он быстрее научится глотать густую пищу. Нельзя кормить ребенка насильно!

Дайте ребенку привыкнуть к одному блюду, только затем вводите в рацион другое;

Прикорм можно вводить только здоровому ребенку;

Начинать введение каш предпочтительнее с гречневой каши;

Кашу желательно давать один раз в течение дня, идеально, если это будет утром;


После 6 месяцев в детское питание вводят яичный желток. Если ребенок аллергик, яйцо варят вкрутую в течение 20 минут, удаляют верхний серый «налет» желтка, а остальное размягчают грудным молоком. Начинают с 1/8 желтка, постепенно увеличивая до ½ — через день или ¼ в день. Можно ежедневно давать один желток перепелиного яйца.


С 7 месяцев детям дают мясо. Если вы не хотите использовать готовые мясные консервы для детского питания, то отварное мясо нужно дважды пропустить через мясорубку. лучшим для малыша является — говядина.


С 7 месяцев можно давать ребенку сухарик или несладкое печенье, стимулируя навыки жевания.


В 8 месяцев вводится кефир. Его начинают давать с 3–4 чайных ложек и доводят суточное количество до 200 мл. Общий объем питания в этом возрасте достигает 1 литра в день.


В 9 месяцев мясное пюре заменяют мясным суфле, фрикадельками, позже паровыми котлетками, приучая ребенка к более твердой пище. Кроме того, с 10 месяцев здоровому малышу мясо можно 1–2 раза в неделю заменять курицей, морской рыбой (треска, судак, хек).


К 10–11 месяцам при сохранении у матери лактации оставляют утреннее и ночное грудные кормления, все остальные приемы пищи заменяют прикормом. К 1 году малыша постепенно переводят на общий стол и иногда полностью отнимают от груди (хотя сейчас нередко более длительное грудное вскармливание).


Пройдя шаг за шагом основные этапы кормления ребенка на первом году жизни и изучив все особенности детской кухни, вы в итоге составите индивидуальное меню, оптимально подходящее вашему малышу. Соблюдение основных правил и рекомендаций по детскому питанию поможет вам избежать на этом пути досадных недоразумений и обидных ошибок. Следуя советам врача, вы вместе достигнете главной цели всех стараний и приложенных усилий — ваш малыш здоров, активен, весел, нормально растет, развивается и хорошо кушает.

                                                      Приятного ему аппетита!

КУПАНИЕ МАЛЫША


Какой ребенок не любит плескаться в теплой водичке? Гигиенически ванны не только приятное завершение дня, но и очень полезная с точки зрения медицины, процедура. Кроме того, купание  — хороший повод для близкого общения родителей со своим малышом. Поэтому, после водных процедур дети ведут себя спокойно, едят с аппетитом и хорошо спят.


Купание, также, сближает новоиспеченных родителей и позволяет папе реализовать свои отцовские амбиции на ранних сроках воспитания малыша, больше пообщаться с малышом, ощутить себя не менее необходимым, чем мама для маленького сына или дочки. 

                            Что необходимо приготовить для купания малыша?


Детская ванночка:  пластмассовая ванночка, которая легко моется, прочная и легко переносятся. Ванночка должна использоваться исключительно для купания ребенка, но ни в коем случае не для хозяйственных целей. 

Термометр для ванны.

Емкость для чистой воды,  чтобы вымыть ребенку лицо.

Тканевая мочалка должна быть изготовлена из материала, который можно кипятить. 

Полотенце большое для тела и маленькое из мягкого материала для вытирания лица.

Шампунь и мыло: для мытья малыша необходимо использовать только специальные детские моющие средства. 

Ватные тампоны и палочки для гигиены ушей, носа, глаз, пупка.

Белье для ребенка после купания должно быть теплым, соответствовать возрасту малыша и температуре окружающей среды. Не кутайте малыша!

Детская косметика для ухода за кожей. 

Детские ножницы с закругленными концами.

Все перечисленные предметы должны храниться под рукой на столе для пеленания.

Ежедневное купание должно происходить в один и тот же час. Наиболее часто рекомендуется купание перед предпоследним кормлением (около 9 часов вечера). Со временем, ребенок привыкнет к вечернему моциону: ванная, еда, сон. Это полезно для ребенка  и очень удобно для родителей. 


У новорожденных малышей связь с родителями очень тесная. Ребенок воспринимает маму на уровне подсознания: мамино настроение, мамины эмоции. Поэтому, во время водных процедур ваше лицо должно светиться улыбкой  - никаких споров и ссор с родственниками, помогающими вам. Улыбайтесь, не волнуйтесь, и тогда ваш малыш тоже будет относиться к происходящему спокойнее.


Обязательно разговаривайте с малышом во время купания, рассказывайте о каждом шаге: сейчас мы с тобой пойдем купаться, помоем наши ручки, ножки, пузико и т.д.


Температура в комнате, где проводится купание ребенка, должна быть 26–27 градусов. Исключите возможность возникновения сквозняков. Воду для купания кипятить не следует, даже, если Вы купаете новорожденного ребенка. Пока не зажила пупочная ранка, в воду можно добавлять несколько капель раствора марганцовки. Вода при этом приобретает слегка розовый оттенок. Оптимальная температура воды — 36–37 градусов. В ванночку наливают сначала холодную, а затем теплую воду. Даже если в ванной уже плавает термометр, все равно проверьте температуру воды, опустив в нее свой локоть.  Количество наливаемой воды определяется объемом ванны, но необходимо следить, чтобы в полусидячем положении ребенок был по плечики в воде.


Очень важно правильно погружать ребенка в ванну. Левой рукой надо охватить левую подмышку ребенка. Затылок и голова в этом случае опираются на Ваше плечо. Правой рукой поддерживается ягодичная область малыша. После погружения ребенка в воду можно оставить ножки свободными, но голову и туловище ребенка обязательно поддерживать левой рукой и предплечьем. Опустив малыша в воду, не надо стразу начинать его мыть. Дайте ребенку привыкнуть к нахождению в ванной. Мыть ребенка с мылом нужно не чаще двух раз в неделю. Можно не пользоваться мочалкой, а намыливать ребенка рукой. Длинные волосы малыша следует мыть, как бы промакивая, чтобы не нарушить тонкий защитный слой кожи головы. 

 В воду при купании можно добавлять отвары трав. 

Пустырник успокоит активного малыша перед сном.

Ромашка – прекрасное противовоспалительное действие. Настой ромашки можно не только добавлять в ванночку, но и давать малышу пить в качестве профилактики и лечения кашля.

Череда издавна применяется для лечебных ванн. Это прекрасное средство для чувствительной, поврежденной кожи.

Душица оказывает успокаивающее действие.

Валериана – самое известное успокаивающее и спазмолитическое действие. 

Сушеница способствует быстрому заживлению ранок, порезов или ушибов

Вариантов травяных ванн существует множество. Выбор за вами. Кроме того, врачи рекомендуют чередовать купание с мылом и шампунями с купанием в травах.

Длительность пребывания в воде зависит от возраста ребенка. Первые месяцы — 5–7 минут. У детей старше 8 месяцев купание может продолжаться 10–15 минут. Для более старших детей купание становится предлогом для игры. 

Никогда не оставляйте ребенка одного в ванночке! Это очень опасно!


После купания не надо вытирать сухо на сухо. Достаточно нежно промокнуть его кожицу мягким полотенцем. Особое внимание заслуживают многочисленные складки кожи. Их надо просмотреть и удалить всю находящуюся в них водичку. Повышенная влажность кожи может способствовать появлению опрелостей у малыша. 

После ванны ребенку выполняют необходимые процедуры — обрабатывают глаза, ушки, носик, пупочек, кожу и расчесывают. После чего, одевая в легкую пижаму и чепчик, выносят из ванной.

Вынося малыша из ванной, остерегайтесь сквозняков. Они так опасны для маленьких детей, особенно только что принявших теплую ванну. 

Комната должна быть проветрена, свет в ней приглушен. В такой обстановке можно начинать малыша кормить и укладывать спать. Аппетит будет отменный, а ночь  — спокойной.






        Сон

     



 Чем важен сон для младенца? 



Полноценный и здоровый сон необходим малышам как воздух. От того, насколько высыпается ребенок, зависит его гармоничное физическое и эмоциональное развитие.  Когда малыш спит, отдыхает  его сердечко. Выравнивается пульс и снижается частота сердечных сокращений.  Во время сна улучшается кровоснабжение тканей и активизируется насыщение мозга кислородом. 


В возрасте от 1 до 5 лет дети спят в среднем 12 часов в сутки, затем эта цифра уменьшается до 10. Однако стоит отметить, что каждый ребенок индивидуален, поэтому может оказаться, что вашему малышу не обязательно отдыхать столько, сколько указано в этой таблице. Или, напротив, он «соня», и среднестатистического «сонного» времени ему не хватает.


Хорошо устоявшийся суточный ритм формируется примерно в возрасте 2 лет,   
и    для родителей это огромное облегчение. Но в то же время именно в этом возрасте дети начинают дольше «укладываться», им требуется больше 
времени, чтобы заснуть.





Как сделать сон малыша спокойным?

Чтобы наладить хороший полноценный сон малышу первого года жизни, нужно придерживаться следующих правил.

• Не будите ребенка специально, даже если пришло время его кормить — ведь тем самым вы нарушаете ход его биологических часов.

• Перед тем, как уложить малыша, убедитесь, что он сыт.

• Ночные кормления должны проходить тихо и спокойно, свет должен быть приглушенным, а ваше общение с ребенком — минимальным.

• Детский дневной сон — вовсе не повод для домочадцев ходить по дому на цыпочках и отказаться от ТВ или радио. Привыкнув спать в полной тишине, малыш будет просыпаться от любого шороха. Чем раньше приучить ребенка засыпать под обычные звуки дома, тем легче вам будет в дальнейшем.

• По возможности, в детском возрасте 10–12 месяцев желательно отказаться от ночных кормлений. Для этого придется набраться мужества и потерпеть ночные капризы примерно неделю: ребенок, не получив желаемого, успокоится в течение получаса, и войдет в новый режим без особого труда.

• Днем кормление должно не убаюкивать, а возбуждать: приветствуются игры и потешки, веселые песенки и смех, яркий дневной свет.

• Не бросайтесь к ребенку при первых всхлипываниях: возможно, он просто видит сон.

• Укладывайте ребенка спать в одно и то же время. Это настроит его внутренние часы на работу без сбоев. 

• Не позволяйте подросшему ребенку играть в кроватке — она должна у него ассоциироваться только со сном. Как только малыш научится вставать в кроватке, стоит подстраховаться ради его безопасности: поднять бортики кровати, убрать из нее мягкие и подвесные игрушки и обязательно проверить ее устойчивость.

• Ближе к годовалому детскому возрасту соблюдайте ритуал засыпания, сделайте его частью любимую игрушку вашего ребенка, которая всегда будет с ним в кроватке и даст ощущение спокойствия и уверенности.

     




  Сон и безопасность 

 
Самая безопасная поза сна для ребенка раннего возраста - на спине, такое положение способствует свободному дыханию и нормальной работе органов пищеварения, а также препятствует попаданию содержимого пищевода и желудка в дыхательные пути. В целях безопасности малышам до года подушка не нужна. 

                                        Таблица примерного режима сна для детей 

Возраст 
Кол-во   

дневного   

сна
Длительность    

каждого
Ночной   

сон
 За сутки 

1-3 мес. 
4 
2-1,5 

18,5-17,5 

3-6 мес. 
4 
2-1,5

17.5-16.5 

6-9 мес. 
3 

2-1.5 

11 


9-12 мес. 
2
2-1.5 
10 ,5


1-1.5 года 
2 
1-ый: 2-1.5 

2-ой: 1.5-1
10 


1.5-2 года 
1
3-2.5
10



2-3 года 
1
2.5-2 
10


4-7 лет 
1
2-1.5 

10


Сверяясь с таблицей, не стоит забывать, что организм человека живет по особым ритмам - суточным, сезонным - определяющим потребность и соотношение периодов сна и бодрствования. 

Во многом характер сна определяется и зависит от метеорологических условий - биоритмов ребенка - «жаворонок» он или «совенок», от темперамента крохи, состояния здоровья. 

     



 Комфорт - прежде всего! 

Кровать для крохи должна быть устойчивой, лучше с регулируемой высотой матраца. Пока ребенок маленький и не может самостоятельно встать в кроватке, вам будет удобнее установить матрац в самое высокое положение. Следите за его чистотой и сухостью. Существуют матрацы с летней и зимней стороной. Это очень удобно: зимой кроха не замерзнет, а летом не будет чувствовать дискомфорт от перегрева. И не стоит чрезмерно укутывать малыша. Определить, холодно грудничку или жарко, можно по цвету кожных покровов, а также по тому, холодный у него носик или теплый. 

Выбирая место для кроватки, мысленно соедините линией окно и дверь комнаты, в которой спит малыш. Кроватку стоит поставить как можно дальше от воображаемой линии, это защитит ребенка от сквозняков. Одежда для сна должна быть комфортной, свободной и из натуральных тканей. 

   




   Спать без скандала: 

Перед сном укладывайте спать игрушки и книжки. Это поможет, с одной стороны, завершить карапузу игру, а с другой - ребенок приучится убирать за собой. 

В отдельном порядке вместе с малышом уложите спать его любимую мягкую игрушку. 

Вспомните вместе с ребенком, что сегодня с ним происходило в течение дня. 

Укладывая ребенка, обязательно погладьте его по голове, скажите ласковые слова. Трех-четырехлетке подоткните одеяло - «ты в домике, там уютно и тепло». 

Купите карапузу красивый, необычный ночник. Примерно с двух с половиной лет дети начинают бояться темноты. Привыкший к ночнику ребенок, проснувшись среди ночи, не испугается, а просто включит его и не будет беспокоить родителей. Ничего страшного, если иногда ночник будет включен всю ночь: главное, что благодаря этому малыш будет спокойно спать. 

Если ребенок не хочет вас отпускать от себя, можно предложить взамен какого-нибудь игрушечного зверя. «Мне надо пойти на кухню, а с тобой побудет мишка, он будет тебя охранять». 

Помните, что особенности сна ребенка определяются больше его темпераментом, чем вашими родительскими способностями, и не ваша вина, если ночью чадо просыпается. 

И главное - сном нельзя угрожать («не капризничай, а то спать уложу») или наказывать («раз не слушаешься, то вместо мультфильма иди спать!»). Нельзя... Потому что нельзя! Ведь сон - это отдых, это прекрасная возможность отдохнуть и посмотреть цветные добрые сны. 

 УХОД ЗА МАЛЫШОМ: ПЕРВЫЕ ДНИ ДОМА

Самая сложная женская работа – роды - позади. Родители с драгоценным свертком стоят на пороге родного дома. Мама, оглядывая квартиру, замечает царящий здесь беспорядок и ужасается: сколько всего предстоит сделать! Убрать, приготовить ужин, перемыть гору посуды… Не взваливайте на себя сразу все проблемы. Самое главное сейчас - малыш. Его жизнь и здоровье зависят от правильного ухода.

Ребенок рождается стерильным. В первые мгновения своей жизни он сталкивается с микрофлорой матери, которая не представляет для него опасности: иммунитет к ней у малыша продолжает формироваться с каждой каплей молока, поступившей из материнской груди. Микробы роддома более агрессивны. Именно поэтому роженицу и младенца стараются выписать из роддома как можно раньше.

Однако, в царство незнакомых бактерий, грибов и вирусов малыш попадет и по прибытии домой. К ним ребенок адаптируется приблизительно через месяц. Вот почему так важно не увеличивать число потенциальных врагов, и для этого:

• одежду, в которой вы были в роддоме, снимите и положите в стирку. Вещи малыша нужно прокипятить и прогладить;

• ограничьте круг допущенных к малышу людей (особенно в первые 30 дней после рождения);

• не подпускайте к малышу посетителей, которые не сняли верхнюю одежду и головной убор, не вымыли руки с мылом;

• кашляющим, чихающим, жалующимся на расстройство желудка или страдающим кожными заболеваниями людям не место в комнате ребенка. От общения с ними лучше воздержаться и маме;

• чаще делайте влажную уборку и проветривайте помещение.

Мы желаем вам удачи в воспитании детей.

 Будьте добрыми, ласковыми и внимательными родителями. 

От вас зависит жизнь и здоровье малыша!

