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Лекция для молодых мам

«Влияние курения и употребления алкоголя на организм женщины и ребенка во время беременности» 

Вредное влияние потребления алкоголя во время беременности на новорожденного известно на протяжении веков и упоминается еще в библейские времена: «Поняв, что ты забеременела и носишь сына, не пей вина и сильных напитков».

Алкоголизм родителей оказывает влияние на здоровье потомства тремя путями: токсическим воздействием на половые клетки; воздействием на развивающийся плод; алкогольной интоксикацией ребенка в ранний период после рождения.

Беременная женщина даже при всем желании не может выпить в одиночку - компанию ей всегда составит плод. Алкоголь без особого труда проходит через плаценту и попадает в его организм. Причем действует там не лучшим образом. Вреден и сам спирт (этанол), и продукты его распада - ацетальдегид, например. Спирт может вызывать спазм сосудов плаценты и пуповины, что приводит к кислородному голоданию плода. Ацетальдегид снижает уровень цинка в плодовых клетках, что нарушает их рост и развитие. Он же способен вызывать изменения (мутации) в ДНК зародышевых клеток, а это может привести к грубым порокам развития органов и тканей плода. Кроме того, алкоголь обусловливает дефицит витаминов, нарушает обмен других важных веществ - гормонов, простагландинов и т.д. В итоге страдают многие органы и системы плода, но более всего - центральная нервная система (в том числе интеллект и поведенческая сфера). 

Употребление алкоголя женщиной во время беременности значительно повышает риск невынашивания, рождения маловесных детей, а в наиболее тяжелых случаях - развитию фетального алкогольного синдрома. Так называют болезнь плода, обусловленную внутриутробным алкогольным повреждением. Этот синдром характеризуется специфическими аномалиями лица, отставанием в физическом и умственном развитии, поведенческими отклонениями, поражением сердца и других органов. 

Поэтому рекомендации врачей категоричны - алкоголь во время беременности необходимо исключить совсем! А еще лучше прекратить прием спиртных напитков в период, предшествующий зачатию (хотя бы за 3 месяца до него). Причем последняя рекомендация касается не только женщины. Алкоголь способен нарушать процесс выработки полноценных сперматозоидов в организме мужчины, а это может привести к серьезным последствиям для будущего плода. 

Вывод: Алкоголю в организме беременной женщины - не место. В тех случаях, когда спиртные напитки занимают в жизни женщины прочную позицию, входя в сферу устойчивых интересов, необходимо заблаговременно обратиться к специалисту-наркологу (если не получается решить проблему самостоятельно). Сейчас подобная помощь оказывается и анонимно, что существенно снижает психологический дискомфорт у женщин, решивших расстаться с этой привычкой. 

Алкоголь не имеет безопасного порога употребления. Следует отметить, что не имеет значения, какой вид алкоголя принимается. Пиво, вино или более крепкие напитки оказывают одинаковый, негативный эффект в течение беременности. Все разновидности алкоголя токсичны для растущего, развивающегося организма плода. 

Вред курения во время беременности

Курение наиболее частая из вредных привычек среди беременных. Несмотря на очевидный его вред для здоровья (особенно в период беременности), процент курящих женщин в последнее время продолжает увеличиваться. Курение негативно влияет как на здоровье матери, так и на ее ребенка. Существует прямая взаимосвязь между ним и осложнениями беременности. Установлено, что вредное влияние никотина распространяется на ребенка не только в утробе матери, но и после его рождения. 

Беременность для будущей матери должна служить наилучшей мотивацией для отказа от табака. О вредном его влиянии на развитие беременности желательно подумать еще на этапе планирования беременности. Бросить эту вредную привычку необходимо к моменту зачатия, так будет легче перенести беременность. Если же вы курите и обнаружили свое "интересное положение" уже на некотором сроке, то вы должны предпринять максимум усилий чтобы бросить. Если бросить курить до срока 14 недели, то есть почти такой же шанс родить здорового ребенка как у любой здоровой, некурящей женщины. Именно в этот период (14-16 недель) плод набирает вес, и если будущая мама не откажется от сигарет, то вес и развитие плода будет уменьшаться.

Конечно бросить и отказаться от этой пагубной привычки не легко, особенно женщинам, так как зависимость от никотина у них более сильная. Помочь избавиться от курения может обращение к психологу, применение заместительной терапии (жевательные резинки на основе никотина или антиникотиновый пластырь), можно попросить помочь знакомых, друзей, которые смогли бросить эту привычку. Помните, в первую очередь, вы бросаете курить не ради своего здоровья, а ради ребенка. Даже кормящая курящая мать несет опасность. Никотин поступает к ребенку через молоко и у него снижается иммунитет. Нарушается сон, ребенок капризничает. В настоящее время считается предпочтительным резкое прекращение и полное воздержание от курения, а не постепенное прекращение. Именно так легче всего бросить и минимизировать его вредное воздействие.

Курение вызывает такие негативные последствия для возникновения и развития беременности, как:

Возникают трудности в зачатии ребенка. Табак влияет на синтез многих гормонов, в частности прогестерона, что не позволяет стенке матки обогатиться кровеносными сосудами и принять оплодотворенную яйцеклетку. Закрепления плодного яйца не происходит.

Кесарево сечение. Среди курящих матерей к кесареву сечению приходится прибегать в два-три раза чаще, чем среди некурящих, так как их плацента часто прикрепляется к нижней части матки, не давая возможности плоду выйти естественным путем. Кесарево сечение — сложная хирургическая операция, которая никогда не может быть полностью безопасной.

Курение подавляет аппетит, создавая ощущение сытости, что ведет к нарушению пищевого равновесия, которое приводит нехватке необходимых для его роста и развития питательных веществ. У курящих матерей дети зачастую рождаются с весом на 300—400 г ниже нормы.

Вследствие неблагоприятного воздействия табака на синтез гормонов беременности у курящих матерей плодный пузырь разрывается слишком рано, что ведет к большому проценту недоношенных детей.

Синдром внезапной младенческой смерти значительно выше среди тех детей, матери которых курили во время беременности.

Происходит кислородное голодание плода (так как кровяные тельца, разносящие кислород по организму, при курении вступают в соединение не с кислородом, а с угарным газом и он поступает к органам вместо необходимого кислорода). Внутриутробное кислородное голодание ребенка приводит к отставанию в умственном и физическом развитии, он подвержен бактериальным и вирусным инфекциям, болезням бронхов и легких.

При курении в организм в избытке попадают вещества, подавляющие иммунную систему. Поэтому курящие беременные часто болеют, что негативно сказывается и на плод.

Для здоровья своего будущего малыша желательно отказаться от курения хотя бы на время беременности, а еще лучше - не начинать вообще.

