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педагог-психолог

Лекция для молодых мам

«Эффективные методы контрацепции»

Цель: формирование осознанного ответственного родительства.

· дать достоверную информацию, которая поможет молодым мамам правильно подбирать методы предохранения от нежелательной беременности;

· разъяснить важность ведения здорового образа жизни, особенно в половой сфере.

Актуальность темы состоит в том, что в последнее время увеличилось количество абортов, количество женщин, болеющих половыми инфекциями. Поэтому вы видим необходимость вести профилактическую работу среди молодых мам для снижения риска нежелательных беременностей и осознанному планированию своей семьи.

Выбор контрацептива является важной задачей, так как чаще всего основную ответственность за предупреждение беременности берёт на себя женщина. Поэтому она больше полагается на те методы, которые сама может контролировать.

Беременность и прерывание беременности являются значительным испытанием для организма женщины. Большая часть женщин сталкивается с риском, связанным с искусственным абортом и осложнениями после него.

Искусственный аборт производится:

· по желанию женщины; 

· по медицинским показаниям;

· при угрозе передачи потомству тяжёлого наследственного заболевания.

Осложнения после аборта могут нанести значительный вред здоровью женщины. Наиболее частыми осложнениями после абортов являются:

· инфекция

· оставшаяся плодная ткань

· кровотечения

· повреждение кишечника или матки

· бесплодие

 Поэтому важен выбор методов предупреждения нежелательной беременности. Правильное решение может быть принято только после консультации с врачом и учёта всех возможных побочных эффектов. 

Существуют различные по действию методы контрацепции: 

· механические (барьерные), затрудняющие соединение сперматозоида с яйцеклеткой  (к ним относятся презервативы, диафрагма и шеечный колпачок);

· химические, обладающие спермицидным свойством (к ним относятся кремы, гели, свечи, содержащие спермициды,  а также вагинальные таблетки);

· биологические и гормональные, подавляющие процесс овуляции (к ним относятся гормональные препараты и оральные контрацептивы – противозачаточные таблетки);

· внутриматочные, препятствующие имплантации оплодотворённой яйцеклетки (ВМС, внутриматочные противозачаточные средства, которые вводятся врачом специалистом в область матки);

· физиологические, использующие метод учёта календарных «опасных» и «безопасных» для зачатия дней менструального цикла;

· стерилизация (перевязка маточной трубы или удаление матки)

В заключение хочется еще раз отметить, что выбор оптимального средства контрацепции — вопрос серьезный. Женщинам необходимо заботиться о своём здоровье: избегать нежелательной беременности, правильно подбирая методы контрацепции, два раза в год обследоваться у врача-гинеколога.

Желаем удачи!

