Конспект занятия воспитателя 

Потаповой Э.О.

Тема: « Театр»

Цель: расширение кругозора в области  театрального искусства

Задачи: 

1. Дать понятие  о многообразии видов и жанров театра 

2. Развивать творческие способности

 3. закреплять правила поведения в общественных местах.

Материалы и оборудование:

*театральные маски

*листы бумаги

*краски(гуашь), кисти.

*демонстрационная доска

*магнитофон, аудиозаписи.

Ход занятия:

1. Вводная часть

          Звучит музыка. Воспитатель вносит в группу театральные маски.

Вопрос: 

- Кто знает, откуда эти вещи? 

- С чем они связаны? (ответы детей).

Воспитатель: Правильно, ребята, догадались, что мы сегодня поговорим о театре. Кто может сказать, что такое театр? Были вы в театре? В каком из театров были в последний раз? (ответы детей).


Существуют драматические, музыкальные, кукольные театры, театры оперы и балета, Театры теней и оперетты. Актеры, перевоплощаясь в своих героев, заставляют зрителей плакать и смеяться, сопереживать.

           Упражнение на внимание


Воспитатель перечисляет предметы или явления. Дети поднимают руки, когда прозвучит слово ТЕАТР.


Сейчас очень много развлечений: видеомагнитофоны, игровые приставки, компьютеры др. А когда-то …  В далекие времена охотник, подстерегая зверя в лесной чаще, одевался в шкуру медведя или бизона, подражал их повадкам и голосам, чтобы животное подпустило его поближе. Как вы думаете, какому виду искусства предшествовали эти подражания? Правильно, искусству пантомимы.


Творческое задание

  
Сейчас мы попросим трех человек на мгновение превратиться в имитаторов. Они получат особое задание (чтобы остальные их не слышали).

Звуки, которые они будут издавать, конечно всем знакомы, но надо догадаться и о том, что они хотят сообщить. Например, первый участник изображает котенка, который просит молока, второй - курицу, которая собирает цыплят, третий - собаку, у которой отбирают кость.)

2. Основная часть


Об истории возникновения театра мы поговорим позже, а сейчас вспомним о театральных жанрах. Кто сможет назвать их? Если дети затрудняются, воспитатель помогает наводящими вопросами. Ответы выписывает на доске. Кто сможет дать объяснение этим понятиям?

Правильно!

КОМЕДИЯ- это веселая, смешная пьеса.

ТРАГЕДИЯ- пьеса, в которой происходят серьезные события.

ВОДЕВИЛЬ - шутливый спектакль с куплетами.

Творческое задание


Дается произведение «Репка». Детям нужно исполнить его в разных жанрах. Обсуждение проводится по точности воспроизведения признаков жанра.


 Беседа «Из истории театра»


Над Афинами возвышается холм, на котором белеют прекрасные здания с колоннами. Это Акрополь- место народных собраний и торжественных празднеств в честь богов. Недалеко от Парфенона, на южном склоне холма высечены ряды скамеек. Это театр Диониса- бога плодородия и вина, один из самых больших театров древности. Актеры играли в слепленных из глины масках, которые закрывали почти всю голову.


Основной формой театрального искусства Европы средних веков стал церковный театр. Разыгрывались эпизоды из Священного писания.


Итальянский театр масок возник в середине 16-го века. Актеры сочиняли пьесу прямо по ходу спектакля и играли одну и ту же роль. Нам известны маски Арлекина, Панталоне, Коломбины, Тартальи.


Русский театр получил начало в сюжетных игрищах, изображение животного или птицы называлось лицедейством. Со временем их стали называть скоморохами. Они высмеивали богачей, которые обманывали и угнетали простой народ, за что и запретили их выступления. Но искусство скоморохов не умерло, а приобрело новые формы. Как вы думаете, какое искусство напоминает нам о таланте скоморохов? Правильно, клоунада.


Первый общедоступный театр был создан Петром Первым.


А кто из вас знает, где был создан первый профессиональный театр? Правильно, в Ярославле. И называется он Первый Волковский драматический театр.


Творческое задание


На несколько минут превратимся в гримеров и костюмеров. Перед вами краски, кисти. Ваша задача загримировать нарисованных персонажей. Например, Шерлока Холмса, царевну Несмеяну, Атамана разбойников. Можно выбрать только сказочных героев, только литературных, только киногероев и т.д.

3. Заключительная часть


Сегодня мы с вами поговорили о многообразии театрального искусства, перечислили виды и жанры театра, совершили экскурс в историю театра. А с чего же начинается театр? Правильно, с вешалки. Почему так говорят? Да. В театре есть свои правила поведения. Постараемся их вспомнить.


Из предложенных действий составить свод правил поведения в театре.

Варианты: написать на доске, сложить из бумажных полосок.


Благодарю всех за активную работу на занятии. Рисунки можно взять на память.

Приложение

Правила поведения в театре

1. Приходи в театр не менее чем за 15 минут до начала спектакля

2. Верхнюю одежду сдай в гардероб, не забудь взять номерок

3. Занимай место, которое указано на билете

4. Проходи на свое место лицом к зрителю

5. Во время спектакля не разговаривай, не шурши фантиками

6. На время спектакля сделай беззвучным или выключи сотовый телефон

7. При вставании придерживай сиденье, чтобы не шуметь

8. В антракте спокойно веди себя в фойе

9. После спектакля аплодируй артистам

10.  На выход иди после того, как артисты уйдут со сцены

