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       В практике работы специалистов социально-реабилитационного центра  встречаются ситуации, требующие немедленного реагирования. Но при получении информации о неблагополучии в семье ранее возникали проблемы с оказанием незамедлительной помощи. Они связаны со  сложностями в согласовании действий специалистов различных ведомств, а так же с большой протяженностью  городской территории.

           Решением проблемы стало внедрение новой формы работы – выездной бригады «Скорой социальной помощи».

       «Скорая социальная помощь» - это экспериментальная форма работы, которая осуществляется в рамках проекта «Социальный участковый».  Ее цель - оказание  экстренной комплексной помощи несовершеннолетнему и его семье, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и выявление семей группы риска.

         «Скорая социальная помощь» решает следующие задачи:

· выявление несовершеннолетних и их семей, находящихся в трудной жизненной ситуации;

· выявление ситуаций психологического дискомфорта, конфликтных и других ситуаций, которые могут усугубить трудную жизненную ситуацию несовершеннолетнего;

· снятие «остроты» кризисной ситуации, оказание несовершеннолетнему необходимой в данный момент комплексной помощи;

· выявление социальных причин неблагополучия в семье несовершеннолетнего.

         В составе выездной бригады работают специалисты Рыбинского центра «Наставник» - социальный педагог и педагог-психолог, а также специалисты УВД - инспектор по делам несовершеннолетних и участковый уполномоченный  милиции.

           С управлением внутренних дел предварительно заключается соглашение о совместной деятельности по организации работы выездной бригады «Скорой социальной помощи».

           Информация о неблагополучии в семьях поступает на телефон социально реабилитационного центра. Сотрудники реагируют на каждый вызов. Непосредственно на месте выезда они знакомятся с проблемами  семьи: социальный педагог проводит первичную социальную диагностику, педагог-психолог содействует в установлении контакта с членами семьи, оказывает поддержку несовершеннолетнему, оказавшемуся в трудной жизненной ситуации, проводит первичную психологическую диагностику. Специалисты стараются снять «остроту» ситуации в семье, оказать, по возможности, на месте комплексную социально-психологическую помощь.  

      Если ситуация в семье критическая, сотрудники УВД ставят семью  на контроль, при необходимости составляют протокол на родителей несовершеннолетних или изымают ребенка из семьи. Кроме того,  участковый уполномоченный обеспечивает безопасность членов бригады.

        Выезд «Скорой социальной помощи» является лишь самым первым звеном в длительной работе с семьей. После выявления семьи специалисты центра составляют план комплексной реабилитации, который может   предусматривать различные формы работы:

· патронаж семьи;

· консультации специалистов центра для  несовершеннолетних и их родителей;

· взаимодействие с различными учреждениями и организациями по защите прав и интересов несовершеннолетнего

· содействие в решении вопросов трудоустройства;

· содействие в оказании семье материальной помощи и др.

      К сожалению,  информация, поступающая на телефон «Скорой социальной помощи»,  чаще всего позволяет выявлять неблагополучные семьи, требующие большой реабилитационной работы. Поэтому в  практике работы «Скорой социальной помощи» иногда приходится  прибегать к крайней мере – изъятию ребенка из семьи. За восемь месяцев работы  (сентябрь 2009 – апрель 2010) бригада выезжала на вызовы в 87 семей города Рыбинска, в 8 случаях -   дети были изъяты.

       Причиной вызова «Скорой социальной помощи» чаще всего было злоупотребление родителей спиртными напитками и ненадлежащее выполнение родительских обязанностей (Цифры в презентации).

        Информация о неблагополучии на телефон «Скорой социальной помощи» чаще всего поступает от соседей, реже  - анонимно, от родственников, старших по дому (старшие по дому занимают 4 место, что является следствием сотрудничества с КОСами). (Цифры в презентации). 

         Очень большое значение для организации работы «Скорой социальной помощи» имеет реклама.

       Для того чтобы жители города знали, куда можно  обратиться за помощью, были проведены рекламные акции на Днях микрорайонов города, в нескольких городских газетах периодически размещается реклама «Скорой социальной помощи», а так же были организованы выступления в школах и детских садах города перед педагогическими коллективами и родителями. 

        «Скорая социальная помощь» является эффективной формой работы в рамках проекта «Социальный участковый». Она позволяет оказывать экстренную  и комплексную помощь семье, благодаря составу специалистов выездной бригады. Кроме того, это одна из форм выявления проблемных семей. Так, за восемь месяцев работы «Скорой социальной помощи» было выявлено 19 проблемных семей, ранее не попадавших в поле зрения органов профилактики.

