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Опека устанавливается над детьми, не достигшими возраста 14 лет, оставшимися без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания и образования, защиты их прав и интересов. 

Опекунами могут быть совершеннолетние дееспособные граждане с их согласия. Не могут быть опекунами граждане, лишенные родительских прав, имеющие судимость за умышленное преступление против жизни или здоровья граждан.

Права детей, находящихся под опекой.

Дети, находящиеся под опекой, имеют все права, которыми закон наделяет несовершеннолетних детей. Но законом выделены дополнительные гарантии соблюдения их законных прав и интересов. Среди них:

1. Право ребенка на воспитание в семье опекуна, заботу с его стороны и совместное с ним проживание.

П. 2 ст. 20 ГК предусматривает, что местом жительства несовершеннолетнего,  признается место жительства его законных представителей, в частности опекунов, опекуны обязаны проживать совместно со своими подопечными. 

В этой связи дети могут быть зарегистрированы по месту их временного пребывания в жилых помещениях, занимаемых семьей опекуна. Последующее их снятие с учета возможно только с разрешения органа опеки и попечительства 

2. Совместное проживание подопечного ребенка с опекуном создает предпосылки для реализации права ребенка на обеспечение ему условий для содержания, воспитания, образования, а также физического, психического, духовного и нравственного развития, с  соблюдением принципа уважения его человеческого достоинства, который исключает пренебрежительное, жестокое и грубое обращение с ребенком.

 Опекуны обязаны заботиться о содержании своих подопечных. 

 Для исключения возможных злоупотреблений со стороны опекуна, защиты имущественных прав подопечного п. 3 ст. 37 ГК запрещает опекунам, их супругам и близким родственникам совершать сделки с подопечным, за исключением передачи имущества в дар или в безвозмездное пользование, а также им запрещено представлять подопечного при заключении сделок или ведении судебных дел между подопечным и супругом опекуна и их близкими родственниками.

Ребенок имеет право на получение образования 

Дети, находящихся под опекой в первоочередном порядке принимаются в детские сады и школу-интернат. 

Решение об их исключении из общеобразовательных учреждений может приниматься только с согласия органов опеки и попечительства.

 Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, имеют право на бесплатное обучение в учреждениях начального профессионального образования на полном государственном обеспечении. 

 Опекаемый, получивший общее образование  имеет право на освобождение от оплаты обучения на курсах по подготовке к поступлению в учреждения среднего и высшего профессионального образования один раз в течение одного года в одном образовательном учреждении по их выбору. 

Для возмещения расходов, опекуны представляют в органы опеки и попечительства по месту проживания следующие документы:

 заявление о возмещении расходов на обучение на подготовительных курсах;

 договор, заключенный с образовательным учреждением;

квитанции об оплате обучения на курсах;

 справку из образовательного учреждения о прохождении обучения на курсах по подготовке к поступлению.

 Дети сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей имеют право вне конкурса, при условии успешной сдачи вступительных испытаний поступать в высшие учебные заведения РФ.

3. Опекаемые имеют право на причитающиеся им алименты, пенсии, пособия и другие социальные выплаты, что подкрепляется обязанностью опекунов заботиться о содержании своих подопечных. 

К источникам средств существования несовершеннолетнего подопечного относятся: 

а) ежемесячные денежные средства, выплачиваемые на содержание подопечных детей:

 - денежные средства на питание, приобретение одежды, обуви, мягкого инвентаря 

 - компенсацию расходов на обеспечение личностного развития и здоровья ребенка (на организацию досуга, приобретение хозяйственных и канцелярских товаров, предметов личной гигиены, игрушек, книг, медикаментов).

 Выплата денежных средств не назначается на детей, родители которых могут лично осуществлять воспитание и содержание своих детей, но добровольно передают их под опеку другим лицам (находятся в длительных служебных командировках, проживают раздельно с детьми, но имеют условия для их содержания и воспитания и т.п.).

б) ежемесячное пособие на ребенка в случаях, когда оснований для выплаты ежемесячных денежных средств на подопечного нет. 

 в) доходы от управления имуществом несовершеннолетних подопечных (проценты по вкладам в банках, дивиденды по акциям и т.п.);

 г) алименты, пенсии, пособия и другие социальные выплаты, причитающиеся в соответствии с действующим законодательством детям, находящимся под опекой.

Факт нахождения детей под опекой не освобождает их родителей от обязанности содержать детей. При этом алименты на детей взыскиваются с родителей в общем порядке и выплачиваются опекуну.

· алименты взыскиваются судом с родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка, пенсии, стипендии, пособия по безработице, или иного дохода родителей. 

· В случаях, если родитель имеет нерегулярный, меняющийся заработок или иной доход, либо если у него отсутствует заработок, а также в других случаях, если взыскание алиментов в долевом отношении к доходам родителя невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы одной из сторон, суд вправе определить размер алиментов, взыскиваемых ежемесячно, в твердой денежной сумме, или одновременно в долях и в твердой денежной сумме. 

Если у родителя отсутствует заработок или иной доход, в этом случае взыскание алиментов может быть обращено на имущество плательщика. Кроме того, с должника может быть взыскана неустойка в размере 1/2% от суммы невыплаты алиментов за каждый день просрочки.

В случае тяжелой болезни ребенка, родители могут быть привлечены к участию в несении дополнительных расходов, вызванных этим обстоятельством. 

Опекун может обратиться в суд с заявлением о взыскании алиментов независимо от срока, истекшего с момента возникновения данного права. 

Уклонение лица от уплаты алиментов на детей, влечет за собой уголовную ответственность по статье 157 Уголовного кодекса Российской Федерации, «Злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей». 

Законом о трудовых пенсиях в Российской Федерации (ст. 5, 9) предусмотрено, что на детей, находящихся под опекой, может назначаться пенсия по случаю потери кормильца, пенсия по инвалидности.

На детей, находящихся под опекой, должны выплачиваться государственные пособия, полагающиеся гражданам, имеющим детей. 

Опекун, воспитывающий ребенка до 1,5 лет имеет право на ежемесячное пособие на период отпуска по уходу за принятым под опеку ребенком .

Детям-сиротам предоставляется бесплатный проезд на городском, внутриобластном, межобластном транспорте (кроме такси), а также один раз в год к месту жительства, расположенному за пределами Ярославской области, и обратно к месту учебы (по фактической стоимости билетов).

Для обеспечения права бесплатного проезда детям-сиротам приобретаются проездные документы, либо возмещаются затраты на приобретение разовых проездных документов.

4. Отдельно выделено право ребенка, находящегося под опекой, на сохранение права собственности на жилое помещение или права пользования жилым помещением. Ребенок мог стать собственником жилого помещения в результате наследования, приватизации, получения в дар, купли-продажи. Передача под опеку  несовершеннолетнего ребенка не влечет за собой прекращение права собственности на принадлежащее ему имущество, в том числе и на жилое помещение.

 Подопечный ребенок может распоряжаться жилым помещением только с разрешения органа опеки.

 В случае смерти родителей, если в жилом помещении (предоставленном гражданам по договору социального найма до 1 марта 2005 г.) остались проживать только несовершеннолетние, опекуны несовершеннолетних в течение трех месяцев оформляют договор передачи жилого помещения в собственность детям. 

 В ситуации, когда дети, находящиеся под опекой, не имеют закрепленного жилого помещения, они по окончании опеки имеют право на предоставление жилого помещения по договору социального найма вне очереди площадью не ниже установленных социальных норм.

5. Одним из важных прав ребенка, находящегося под опекой, является его право на защиту от злоупотреблений со стороны опекуна. Такая защита осуществляется органом опеки и попечительства или судом. Ребенок вправе самостоятельно обратиться в суд после достижения возраста 14 лет. Или обратиться с заявлением в органы опеки и попечительства о фактах злоупотребления со стороны опекуна (жестокое обращение с ребенком, расходование им средств, выплачиваемых на содержание ребенка, на личные нужды), так и сведения об этом, полученные из иных источников (сообщений должностных лиц и граждан). При подтверждении фактов злоупотреблений со стороны опекуна последний может быть отстранен от исполнения этих обязанностей органом опеки и попечительства (п. 3 ст. 39 ГК).

6. Подопечный ребенок вправе выражать свое мнение при решении в семье  любого вопроса, затрагивающего его интересы, а также быть заслушанным в ходе любого судебного или административного разбирательства. Причем учет мнения подопечного ребенка, достигшего возраста десяти лет, обязателен, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. 

 На детей, находящихся под опекой, полностью распространяются также льготы, установленные законодательством для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе:

 а) бесплатное медицинское обслуживание и оперативное лечение;

 б) предоставление путевок в школьные и студенческие спортивно-оздоровительные лагеря отдыха, в санаторно-курортные учреждения при наличии медицинских показаний, а также оплату проезда к месту лечения и обратно 

 в) выплата обучающимся повышенной стипендии, ежегодного пособия на приобретение учебной литературы и письменных принадлежностей в размере трехмесячной стипендии. 

 На опекуна возложена ответственность за воспитание несовершеннолетних подопечных, в связи с чем законом предусмотрено предоставление ему определенных льгот. 

Так, в соответствии со ст. 264 ТК гарантии и льготы, предоставляемые женщинам в связи с материнством (ограничение работы в ночное время и сверхурочных работ, ограничение привлечения к работам в выходные и нерабочие праздничные дни и направления в служебные командировки, предоставление дополнительных отпусков, установление льготных режимов работы и другие гарантии и льготы, установленные действующим законодательством), распространяются также в полном объеме на опекунов несовершеннолетних. Например, согласно ст. 96 ТК опекуны детей в возрасте до пяти лет могут привлекаться к работе в ночное время только с их письменного согласия и при условии, если такая работа не запрещена им по состоянию здоровья в соответствии с медицинским заключением. Опекуны, имеющие ребенка-инвалида, имеют право на установление неполного рабочего дня или неполной рабочей недели и предоставляются дополнительные оплачиваемые выходные дни (ст. 262 ТК).

Опекун вправе требовать в судебном порядке возврата ребенка, находящегося у него под опекой, от любых лиц, удерживающих у себя ребенка без законных оснований, в том числе от близких родственников ребенка (родителей, братьев, сестер, дедушки, бабушки).

 Права опекуна не могут осуществляться в противоречии с интересами детей, то есть опекуны не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Если опекун будет злоупотреблять своими правами, осуществлять их в противоречии с интересами подопечного ребенка, то орган опеки и попечительства должен вынести решение об отстранении опекуна от исполнения своих обязанностей. 

 Более того, согласно ст. 156 УК такие действия, связанные с жестоким обращением с ребенком, влекут за собой уголовную ответственность.

