Тематическая встреча № 1

«Основы законодательства Российской Федерации»

Задачи: проверить знание подростками законов Российской Федерации, своих прав и обязанностей, ознакомить подростков с основами российского законодательства, а также проанализировать типичные правонарушения среди несовершеннолетних, выяснить причину этих правонарушений и указать способы поведения в критических ситуациях.

Подготовка к занятию: дети рассаживаются в 2 ряда.

Ход занятия:

1. Знакомство. С детьми проводится игра на знакомство. Все присутствующие в классе по очереди называют свое имя и прилагательное, начинающееся на первую букву имени, которое характеризует характер участника.

2. Объяснение задач занятий. 

3. Объявление результатов проведенного ранее анкетирования. Результаты анкетирования показали, что некоторые из детей достаточно хорошо знают свои права и обязанности, а некоторые не очень, и поэтому необходимо более детально изучать права, обязанности и ответственность, которые предусмотрены российским законодательством.

4. Игра «Мой взгляд»

Дети делятся на 2 команды, по рядам. По очереди для каждой команды зачитываются ситуации, с которыми мы сталкиваемся в реальной жизни. Командам дается время, чтобы обсудить каждую из них, оценить данные действия, разобраться, кто прав, кто виноват.

Ситуация 1. Ученик, опоздав в школу, вбегает в класс. Учитель делает ему замечание. Ребенок огрызается : «Ну, подумаешь. Все равно ничего не будет!».

Вопрос: Прав ли ученик? 

Ответ. В учебном заведении существуют установленные правила поведения, которые предусматривают ответственность за нарушение дисциплины.

Ситуация 2. Три ученика школы решили украсть магнитофон, но их увидели и отвели в милицию. По дороге они стараются доказать, что им всего 13 лет и поэтому все равно им ничего не будет.

Вопрос: Как вы расцениваете данную ситуацию? Какие последствия могут быть?

Ответ: Уголовная ответственность наступает с 16 лет, за тяжкие преступления с 14 лет. ст. 5 УПК. Если правонарушитель не достиг 14 лет, то уголовное дело не возбуждается, а передается в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Ситуация 3. На улице шестнадцатилетние парни пристают к прохожим, нарушают общественный порядок и спокойствие.

Вопрос. Как вы оцениваете данные действия и можно ли этих подростков наказать?

Ответ. Да. Это расценивается как мелкое хулиганство (ст. 20.1. КоАП). Нецензурная браньб в общественных местах, оскорбительное поведение по отношению к прохожим и другие действия, нарушающие порядок и спокойствие граждан — это мелкое хулиганство, и за него предусмотрен штраф от 500 до 1 000 рублей.

Ситуация 4. Несколько школьников залезли в гараж, но ничего не взяв и не сделав, ушли. Кто-то их видел и рассказал об этом в милиции.

Вопрос. Будут ли ребята наказаны?

Ответ. Наказания не последует: был добровольный отказ от преступления .

Подводятся итоги игры.

5. Объяснение материала.

Право появилось очень давно. Первоначально законами являлись санкционированные государством обычаи. Первым законом на Руси стала «Русская правда» Ярослава Мудрого, т.е. в 11 веке уже были законы, регулировавшие отношения между людьми на уровне государства.

В наши дни издается множество новых законов, изменяется действующее законодательство. Уследить за этими изменениями очень трудно, да и не обязательно всем знать абсолютно все законы. Но любому человеку необходимо знать и понимать свои права и обязанности. И для того, чтобы вы стали более грамотными в своих правах и обязанностях, мы с вами и встретились сегодня.

Основным законом страны, в котором учреждается и организуется государственная власть, основные права и обязанности человека и гражданина, является конституция.

По данным социологических исследований, 55% опрошенных признают, что не знают основные положения конституции, 47% полагают, что это чисто формальный документ. Нам сегодня предстоит ознакомиться с основными положениями конституции, касающимися прав человека и гражданина. 

В статье 1 Конституции РФ Россия характеризуется как правовое государство, и основными для любого государства являются права и свободы человека и гражданина, закрепленные в главе 2 Конституции РФ.

Среди них можно выделить такие, как 

- право на жизнь (ст.20);

- право на свободу и личную неприкосновенность (ст.22). До судебного задержания лицо не может быть задержано более 48 часов;

- право на непикосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени (ст.23);

- право частной собственности охраняется законом (ст.35)

- каждый имеет право на охрану здоровья и мед. помощь. Мед. помощь в государственных и муниципальных учреждениях оказывается гражданам бесплатно за счет средств соответствующего бюджета, страховых взносов, других поступлений (ст.41)

- никто не обязан свидетельствовать против себя самого, своего супруга и близких родственников, круг которых определяется ФЗ (ст.51)

Перечисление в Конституции РФ основных прав и свобод не должно толковаться как отрицание или умаление других общепризнанных прав и свобод человека и гражданина.

Семья, материнство, отцовство и детство в РФ находятся под защитой государства. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей. Родители несут ответственность за воспитание и развитие своих детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Трудоспособные дети, достигшие 18 лет должны заботиться о нетрудоспособных родителях (ст.38К).

Права и обязанности родителей и детей закреплены в 4 разделе Семейного кодекса РФ.

Все вышеперечисленные нормы являются ЛИЧНЫМИ ПРАВАМИ, т.е. правами, которые не могут передаваться кому-либо, они не имеют денежной оценки. Они возникают с момента рождения и заканчиваются в возрасте 18 лет. 

Кроме личных прав, существуют ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ПРАВА, возникающие по поводу имущества, т.е. материальных предметов.

Ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи.

Суммы, причитающиеся ребенку в качестве алиментов, пенсий, пособий, поступают в распоряжение родителей и расходуются ими на содержание, воспитание и образование ребенка.

Ребенок имеет право на собственные доходы, полученные им, имущество, полученное им в дар, или в порядке наследования, и на любое другое имущество, приобретенное на средства ребенка.

За несовершеннолетних, не достигших 14 лет, сделки от их имени могут совершать только родители.

Дети в возрасте от 6 до 14 лет в праве самостоятельно совершать:

- мелкие бытовые сделки (покупка продуктов)

- сделки по распоряжению средствами, предоставленными родителями, или с их разрешения третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения

- сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды. (ст.28 Гражданского кодекса РФ)

В соответствии с Трудовым кодексом РФ, несовершеннолетний может начинать работать с 14 лет с разрешения родителей или органа опеки и попечительства.

А о том, какая ответственность для несовершеннолетних предусмотрена по российскому законодательству мы поговорим в следующий раз.

6. Объяснение домашнего задания.

Вспомнить ситуации, когда вы стали свидетелями нарушения чьих-то прав и свобод, совершения правонарушений или преступлений. Если таких ситуаци не было — придумать. 

