Тематическая встреча № 5

«Семейные правоотношения»

Задачи: 

· сформировать доверительное отношение к родителям;

· помочь осознать возможности избегания конфликтов с родителями;

·  ознакомить с правовой ответственностью родителей за своего ребенка. 

Необходимые материалы: - бумага, ручки

Ход занятия:

1. Приветствие «Поздороваемся»

Цель:  создание доброжелательной рабочей обстановки.

Содержание: участники ходят по комнате и здороваются друг с другом по команде тренера правыми локтями, левыми коленками, правой пяткой, левой щекой и т.д.

Заметки для ведущего: следует напомнить ребятам, что не нужно делать больно партнерам специально, если кто то не рассчитал свои силы, пусть извиняется. 

2. Объяснение задач занятия. 

3. Упражнение «Самые добрые руки»

Цель: получение опыта заботливого и ласкового отношения родителей, обращение к собственным переживаниям.

Содержание: выбирается желающий, он закрывает глаза, выставляет полусогнутые руки с открытыми ладонями. Остальные подростки по очереди подходят к нему  и прикасаются к его рукам. Водящий определяет самые добрые руки и их обладателя. Если угадал, водящий встает в круг, а его место занимает владелец самых добрых рук.

   По окончании упражнения подросткам предлагается вспомнить самые добрые руки, которые они встречали в своей жизни. Очень важно, чтобы они осознали, что самые добрые и заботливые руки – у их родителей или взрослых, с которыми они живут.

Заметки для ведущего: некоторые подростки, подвергавшиеся насилию или жестокому обращению в семье, отвергают утверждение, то самые добрые руки – это руки родителей. Они могут говорить об этом прямо и могут скрывать. Таких ребят сразу видно в группе: они обычно особо агрессивны, циничны, не принимают позиции взрослых или замкнуты, трудно идут на контакт. В этом упражнении эти ребята выделяются из всей группы. К ним необходим особый подход, главное – растопить лед неприятия взрослых. В таких случаях необходима индивидуальная работа психолога с ребенком и работа социального педагога с его семьей.

4. Упражнение «Список претензий»

Цель: предоставление возможности осознать правомочность претензий родителей к своему ребенку.

Содержание: ведущий предлагает каждому вспомнить и назвать по предложению с критикой или претензиями в свой адрес, которые когда-либо поступали от взрослых. Каждый участник после озвученной претензии выражает свой ответ на нее в одной из трех форм:

1. Согласен, и меня это устраивает,

2. Согласен, и я хотел бы это изменить,

3. Не согласен

   Составляется список наиболее часто высказываемых претензий.

Заметки для ведущего: ребята могут стесняться озвучивать родительские претензии. Нужно сказать, что все родители всем детям высказывают свое недовольство, не нужно бояться осуждения товарищей по группе, они слышат тоже самое от своих родителей.

5. Ролевая игра «Конфликт с родителями»

Цель: получение опыта наблюдения своего поведения в конфликтных ситуациях с родителями со стороны.

Содержание: из группы вызываются добровольцы, остальные участники будут наблюдателями. Двое подростков играют роли родителей, один участник – ребенка, если необходимо, можно включить дополнительных участников – они выбираются из наблюдателей.

   Затем разыгрывается ситуация выбранная из группы «не согласен» списка претензий (см. предыдущее упражнение), так, как она происходила в действительности. Наблюдатели высказывают свое мнение о том, как по-другому разрешиться ссора с родителями, после чего действующие лица разыгрывают ситуацию в другом варианте.

   Затем участниками обсуждается: какой исход предпочтительней? Что необходимо предпринять, чтобы конфликт не приводил к потерям с обеих сторон? Почему «родители» пытались отстоять свою точку зрения?

   Можно проиграть и обсудить несколько ситуаций из списка претензий.

Заметки для ведущего: желательно расспросить ребят, которые играли роли родителей, что они чувствовали по отношению к «своим детям». Обязательно сказать ребятам, что их родители чувствуют то же самое по отношению к ним,- стоит ли тогда на них обижаться?

6. Групповая дискуссия «За что несет ответственность родитель»

Цель: предоставление возможности осознать ответственность родителей.

Содержание: предметом обсуждения становится разделение ответственности за проступки подростков их родителями. Необходимо совместно с ребятами выделить те случаи, когда поступок несет неприятности только для самого подростка, а когда это затрагивает и его родителей.

Заметки для ведущего: очень важно показать ребятам, что родители переживают за любые неудачи своего ребенка, даже говоря ему:»Так тебе и надо, сам хотел – сам и разбирайся!». Если бы родителям была безразлична жизнь ребенка, они просто не заметили бы его неудачу.

7. Информационно-правовая часть «Ответственность родителей за несовершеннолетних детей»

Цель: информирование относительно правовой ответственности родителей.

Содержание: ведущий: «Ребята, ваши родители беспокоятся о вас, заботятся, кормят, одевают, лечат, учат. Это их святая обязанность, которая прописана в Семейном кодексе. В соответствии со статьей 63 Семейного кодекса, родители несут ответственность за воспитание и развитие детей. Они обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом и нравственном развитии своих детей.

   Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах.

   Но они и без Кодекса все делают для вас потому, что они вас любят. И даже ругая вас, споря с вами, они вас любят. Они не хотят, чтобы вы, совершив преступление, испортили себе жизнь и несли ответственность перед законом, да и родители привлекаются к ответственности за правонарушения своих детей.

   Если ребенок еще не достиг возраста ответственности, то наказание несут родители. Например: подросток, не достигший возраста 16 лет, совершил кражу. Кто будет возмещать ущерб? Родители. А если 14-летний ребенок нанес увечья своему однокласснику в драке или по неосторожности? Снова отвечают родители. Конечно, в тюрьму их не посадят, но перед законом они несут полную административную ответственность.

   В законах существуют статьи, по которым на родителей накладываются определенные обязанности при совершении преступления их несовершеннолетним ребенком»

   «На каждой территории существуют Подразделения по делам несовершеннолетних Управления внутренних дел и Комиссии по делам несовершеннолетних при администрации. Инспекторы постоянно посещают семью, а в случаях невыполнения условия несовершеннолетний и его родители привлекаются к ответственности.

   Вот такие неприятности могут иметь родители, если их ребенок совершает правонарушения. Поэтому, когда вам родители запрещают гулять до поздней ночи, они вправе это делать, так как они несут ответственность за вашу жизнь, здоровье и поведение. И когда они предъявляют вам свои требования, вспоминайте о законах, прежде чем отстаивать свое «право».

Заметки для ведущего: нужно спросить ребят, как теперь они понимают претензии родителей. Можно обратиться к списку претензий и обратить внимание ребят, что родители, даже интуитивно, соблюдают законы.

8. Рефлексия

Цель: получение обратной связи.

Содержание: в группе обсуждается прошедшее занятие.

